

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Андрея Юрьевича Алексеева «ФИЛОСОФИЯ  
ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ СТАТУС  
КОМПЛЕКСНОГО ТЕСТА ТЫЮРИНГА», представленной на соискание  
ученой степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.08 –философия науки и техники

Содержание автореферата диссертации А. Ю Алексеева заставляет задуматься о сущности последних достижений в сфере создания, по терминологии автора «электронной культуры» в нашей повседневной жизни. Действительно, возникают и постепенно начинают доминировать в общественной жизни э- музеи, э-библиотеки, э-образование, э-наука, э-искусство, э-политика, э- бизнес, э-туризм, э-сообщества, э-семья, э-дом, можно добавить э-личные коммуникации и пр. Плюс к тому на государственном уровне реализуются проекты создания искусственного мозга и даже искусственной личности. В свете этих процессов в обществе, тема диссертации А. Ю. Алексеева, несомненно, очень актуальна. Э-культура требует глубокого осознания смысла происходящего и его социальных последствий. Автор диссертации занимался этой проблемой на протяжении многих лет и последовательно вел работу по развитию у нас избранного направления науки. Судя по содержанию автореферата, им проведен громадный объем работы по осмыслению отечественной и особенно зарубежной литературы. Творческая систематизация множества частных тестов Тьюринга позволила ему создать единый комплексный тест Тьюринга, который он использовал в качестве единственного инструмента для критического исследования когнитивных феноменов электронной культуры: на философско-методологическом уровне, на научно-теоретическом уровне, на инженерно-практическом уровне и для обоснования и развития философии искусственного интеллекта. Сам автореферат, апробация работы на отечественных и международных форумах, а также приведенный список научных публикаций автора позволяют сделать вывод, что диссертация является полноценным научным исследованием.

Диссертационное исследование «ФИЛОСОФИЯ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ СТАТУС КОМПЛЕКСНОГО ТЕСТА ТЬЮРИНГА» соответствует требованиям ПП 9 – 14 «Положения о порядке присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор Алексеев Андрей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Главный научный сотрудник  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института высшей нервной  
деятельности и нейрофизиологии РАН,  
доктор биологических наук

Е.В. Лосева

